

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й
ВТОРНИК • 14 ИЮЛЯ 1970
№ 83 (4207) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

13 июля 1970 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Пленум рассмотрел вопрос о созыве очередного XXIV съезда КПСС. По этому вопросу на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев. Пленум ЦК принял соответствующее постановление. Пленум рассмотрел также вопросы первой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXIV СЪЕЗДА КПСС

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 13 июля 1970 года

1. Созвать очередной XXIV съезд КПСС в марте 1971 года.
2. Утвердить следующий порядок дня съезда:
 - 1) Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И.
 - 2) Отчетный доклад Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Ревизионной комиссии тов. Сизов Г. Ф.
 - 3) Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы — докладчик Председатель Совета Министров СССР тов. Косыгин А. И.
 - 4) Выборы центральных органов партии.
3. Установить следующие нормы представительства на XXIV съезде КПСС: один делегат с решающим голосом от 2.900 членов партии и один делегат с совещательным голосом от 2.900 кандидатов в члены партии.

4. Делегаты на XXIV съезд КПСС избираются согласно Уставу партии закрытым (тайным) голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик. Выборы делегатов на съезд КПСС от компартий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана производятся на областных партийных конференциях.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях Советской Армии, Военно-Морского Флота, внутренних и пограничных войск, избирают делегатов на XXIV съезд КПСС вместе с соответствующими территориальными партийными организациями на областных, краевых партийных конференциях или съездах компартий союзных республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях частей Советской Армии и Военно-Морского Флота, находящихся за границей, избирают делегатов на XXIV съезд КПСС на партийных конференциях соответствующих войсковых соединений.

ПРЕОБРАЖАЕТСЯ туркменская земля. Тех, кто на ней живет и трудится, уже не удивляют замечательные перемены в жизни и быте села. Колхозники воспринимают их как нечто само собой разумеющееся. Не так давно в Ашхабаде мы открывали юбилейную республиканскую выставку достижений народного хозяйства. И один факт, с которым мы столкнулись, очень живо и наглядно напомнил нам об этих переменах. Для стенда, на котором предполагалось выставить старинные ручные орудия туркменского крестьянина, которыми он испокон веков обрабатывал землю, мы не смогли найти экспонатов. Пришлось обойтись старыми фотографиями. Когда-нибудь археологи откопают эти орудия и выставят их в музеях. Современное молодое поколение не мыслит земледельческого труда без машин.

Выступая на недавнем Пленуме ЦК КПСС, Л. И. Брежнев сказал: «Осуществление партий в последние годы мероприятия в области развития сельского хозяйства оказывают свое положительное воздействие на все стороны жизни в городе и в деревне. И в любом уголке нашей республики, в любом, даже самом отдаленном селении каждый прожитый день — это подтверждение правоты этих слов».

Заседание Президиума Верховного Совета СССР

В Кремле 13 июля состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР. Вел заседание Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. На заседании были рассмотрены вопросы, связанные с повесткой дня и порядком работы открывающейся 14 июля первой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва. Соответствующие предложения президиум передал в палаты Верховного Совета СССР. Президиум Верховного Совета СССР рассмотрел внесенный Советом Министров СССР и ВЦСПС в Верховный Совет СССР Проект Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Этот законопроект разрабатывался в течение ряда лет с участием постоянных комиссий палат Верховного Совета СССР. Доработка Проекта основ по поручению Президиума Верховного Совета СССР была завершена комиссиями законодательных предложений, комиссиями по промышленности, транспорту и связи, по строительству и промышленности строительных материалов, по сельскому хозяйству, по здравоохранению и социальному обеспечению.

Награды за успешные гастроли

«Советская культура» уже сообщила о гастрольных маршрутах театральных коллективов. Многие из них успешно закончили гастроль и вернулись домой, привез с собой высокие награды республик, в которых они выступали. Вот, например, Указ Президиума Верховного Совета Молдавской ССР о награждении Государственного ордена Ленина академического Малого театра СССР Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Молдавской ССР.

«За большую работу по идейно-эстетическому воспитанию трудящихся республикой, проведенную в период гастроль, награждать коллектив Малого театра Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Молдавской ССР».

В Фонд мира, детям Вьетнама

Финансовую помощь организациям и лицам, тем, кто способствует сохранению и укреплению мира во всем мире, развитию дружбы и взаимопомощия между народами, оказавшим учреждения культуры, коллективам и деятелям искусства. Вот последние сообщения гонимой от своей книги «Реквием» передал недавно в Советский фонд мира поэт Роберт Рождественский: «дежурный сбор от спектакля — драматического театра культуры (Горьковский театр) от концерта — учащихся Чебоксарской средней школы № 16. В Фонд помощи детям Вьетнама передали деньги, полученные в ходе концерта, организованного Пушкинским университетом музыкальной культуры (Московский район)».

Мастерство и мужество

«Светлая, неизгугоривающая» эти слова сегодня стали чуть ли не дежурными эпитетами, когда речь идет об авиаторах. И вместе с тем светлая радость испытывалась, особенно полнозначно с работами владивостокского самодельного художника Владимира Болотникова.

Юношей, влюбленным в природу родного Приморья, поступил он на геологический факультет Политехнического института. Студент Владимир Болотников мечтал о путешествиях, о дальних и трудных маршрутах, но несчастный случай перед самым окончанием института, на предпоследней практике, навсегда приравнял его к постели. Он стал рисовать. Сначала то, что помнил со студенческих времен: тайгу, горы, эпизоды из жизни дровяк и рыбаков — геологов. Друзья поддерживали его.

Наибольшего успеха он достиг в авиации. Около 60 работ выставлено в эти дни в Мемориальном дворце культуры имени В. И. Ленина.

М. БРИМАН,
«Советская культура»,
ВЛАДИВОСТОК.

Карикатура как оружие

В Москве, во Всесоюзной государственной библиотеке им. Ленина открыта выставка политической карикатуры ГАР «Карикатура как оружие». В экспозиции представлено более 120 работ немецких художников-сатириков Освальда и Фрица Шпандера. В своих работах сатиристы ГАР разоблачают реакцион-

Музей А. Грина

В Феодосии «склянка» пробилась открытие нового музея писателя Александра Степановича Грина. (Кстати, интересная традиция: склянки будут обмывать чашами и окончания работы музея).

Музей А. Грина

Музей посвящен Грину, создан в доме, где он прожил четыре последних творческих года. Здесь написаны им такие известные произведения, как «Возражение», «Бегущая по волнам», «Дорога никуда», «Золотая цепь», «Фондэнго».

Песни славят дружбу

Широка «география» гастрольных поездок Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота. Артисты в матросских бескозырках выступают не только в нашей стране, но и за рубежом. Им аплодировали зрители Болгарии, Румынии, Англии, Франции, Бельгии, Эфиопии и Швейцарии. Только что черноморский ансамбль закончил турне по Чехословакии, где выступал впервые.

Моряки подготовили специальную программу — песни о Ленине, партии, Родине, о подвигах черноморцев. Прозвучали в концерте и новые «Песни единства» композитора Б. Александрова — о нерушимом единстве коммунистических партий, чешские и словацкие народные мелодии. Ансамбль познакомил зрителей и с хореографиче-

Международный семинар в Берлине

БЕРЛИН. (ТАСС). «Образ В. И. Ленина в музыке» — такова тема 9-го международного семинара хормейстеров, который открылся в Высшей школе имени Г. Эйслера в столице ГДР. Выступивший на семинаре известный музыковед Ю. Майнке (ГДР) рассказал о новых работах композиторов Советского Союза и ГДР, посвященных В. И. Ленину. В частности, он познакомил участников семинара с новыми произведениями Д. Шостаковича, А. Хачатуряна, Д. Кабалевского, Р. Щедрина. Приглашены и любители слушателей завоевали также такие произведения композиторов ГДР, как Леннинская кантата Э.-Г. Майера, произведения Г. Эйслера.

«Черный Орел» на аукционе

В Нью-Йорке скоро состоится публичный аукцион по продаже необычных картин. Еще в 1920 году правительство Соединенных Штатов поручило художнику Чарльзу Верду Кингу нарисовать портреты знаменитых индейских вождей того времени.

Возрождение чуда

ГОВОРЯ о древнем Ростове Великом, о значении его Кремля, трудно избежать слова «сказка». Потому что это самое точное слово, передающее ощущение необычности, волшебной красоты, неведомой и в то же время высокой фантазии, простоты и художественной изощренности выразительных средств.

Туркменское село: БЫТ И КУЛЬТУРА

С чего же начать рассказ о переменах на нашей земле? Владимир Ильич Ленин дал такое определение культурной революции: это глубокий преобразовательный процесс в общественной жизни людей, охватывающий все стороны их деятельности. Это значит, что и изменение характера крестьянского труда, и рост материального благосостояния колхозов и отдельных семей, и строительство дорог, домов, клубов, и лес недрезанных вышек, выросший в пустыню, — все это звенья той цепи, которую мы называем культурным преобразованием туркменского села.

ВО ИМЯ СЧАСТЬЯ НА ЗЕМЛЕ

На IX конференции ИСМЕ

Сегодня заканчивает свою работу IX конференция ИСМЕ. В Кремлевском Дворце съездов состоялось ее торжественное закрытие. О РАЗМАХЕ грандиозного мероприятия, в которое вылилась деятельность прежде всего 1.300 делегатов из 41 страны. Среди них представители Кубы, Монголии и ОАР впервые приняли участие в ее работе. Было заслушано более двадцати докладов. В выступлениях 33 национальных групп участвовало около 3.500 юношей и девушек. Но не только эти цифры определяют значение конференции. Контакт представителей самых разных школ и методов обучения, установление тесного сотрудничества и взаимопомощии; способность укрепить характер и волю советской музыкальной педагогики. Речь шла прежде всего о массовом воспитании, о громадной роли искусства в жизни человека, о характере и значении современной музыки. Размах конференции свидетельствовал о большой заинтересованности в судьбах народов, в том, чтобы их будущее было светлым и счастливым. Дети — завтрашний день человечества, говорили выступавшие на конференции ораторы, потому так важно воспитать их духовно богатыми, гүзавшими, всесторонне развитыми личностями.

Какой должна быть современная музыка? На этот вопрос, который, казалось, не входил непосредственно в программу конференции, был дан прямой и вдумчивый ответ. Со сцены залов явилась музыка, яркая по своей жанровой основе, глубоко демократическая; ее основу составляла мелодическая красота и яркая национальная самобытность. Во Всесоюзном доке композиторов прошло обсуждение важнейших проблем музыкального творчества

ОБ ОТКРЫТИИ ПЕРВОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Открытие сессии СОВЕТА СОЮЗА состоится сегодня, 14 июля, в 10 часов утра в зале заседаний Палаты Верховного Совета СССР в Кремле.

Открытие сессии СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ состоится сегодня, 14 июля, в 12 часов дня в зале заседаний Палаты Верховного Совета СССР в Кремле.



ВОЗРОЖДЕНИЕ ЧУДА

ФОТОРЕПОРТАЖ
Р. КРЕЧЕТОВОЙ
И А. ФОМИНА

удивительной ситности всего здесь сущего. Так хлеб называют хлебом и солнце — солнцем.

Когда издали вдруг видишь силуэт Кремля, опрокинутой в серое, туманное омутное озеро. Неро, то ощущаешь вневременный восторг. И с трудом представляешь, что это — дело рук человеческих, постепенно сложившийся архитектурный ансамбль, созданный усилиями тысяч людей. Будничного труда, что в нем увековечены реальные дела Ионы Сысоевича, и в большинстве своем оставшихся безвестными именами, рзачков по камню и дереву, живописцев и архитекторов. Кажется, что Кремль возник сам и сразу, что он вырос из этой древней, много испробывавшей земли, что она исторгла его из недр своих, как воплощение народного духа.

Ансамблю 40 лет

Ансамбль песни и танца Гудайского районного дома культуры Абхазской АССР исполнил 40 лет. Создателем и первым руководителем его был педагог Евдоким Гудайский. В 1939 году коллектив принял участие в республиканском смотре в Тбилиси и был награжден дипломами первой степени.

Ныне ансамбль объединяет 130 человек. В 1967 году во время выступления на республиканском фестивале в Тбилиси, ансамбль исполнил мажорный вокальный ансамбль «Абрам», автором которого являются мастера искусств исполнители ансамбля. Ансамбль песни и танца Гудайского районного дома культуры и искусства имеет в своем составе 35 человек. В 1967 году во время выступления на республиканском фестивале в Тбилиси, ансамбль исполнил мажорный вокальный ансамбль «Абрам», автором которого являются мастера искусств исполнители ансамбля. Ансамбль песни и танца Гудайского районного дома культуры и искусства имеет в своем составе 35 человек.

И. ДАКРБА, директор Гудайского районного дома культуры, культуры, культуры.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Пензенская областная филармония приглашает для работы в эстрадном ансамбле композитора, музыканта, музыканта.

Белгородский государственный педагогический институт им. А.С.Пушкина (Моисеевская ССР) г. Белый, ул. Пушкина, 38) объявляет конкурс на замещение вакантной должности преподавателя теории музыки, гармонии и сольфеджио. Срок конкурса — 1 месяц со дня опубликования.

Грибановский районный отдел культуры Воронежской обл. приглашает на работу балетистов и художественных руководителей районных и сельских домов культуры. Работу будет исполнять с оклада не менее 100 руб.

Для Грибановской детской музыкальной школы требуются преподаватели по классу фортепиано, музыке по теории музыки (исключительно члены одной семьи). Нагрузка — две ставки. Для семьи предусмотрена отдельная квартира на 3 комнаты.

Обращаться по адресу: Воронежская область, рабочий поселок Грибановский. Отдел культуры.

Одесский театр музыкальной комедии приглашает на работу солистов и артистов балета (мужчины). С предложениями обращаться по адресу: Одесса, ул. Марла Лыбкевича, 48. Дирекция.

Заинтересованным музыкантам (ученикам) требуются педагоги по специальности: фортепиано, домра, саксофон, виолончель, баян, Теория, а также концертмейстеры.

Обращаться по адресу: г. Элиста, ул. Комсомольская, 36. Директор.

Государственный орден Ленина Академии Большой театр оперы и балета СССР объявляет конкурс на вакантные места в группном оркестре: 1-х скрипок — оклады 110-160 руб., 2-х скрипок — оклады 100-120 руб., альтов — оклады 100-150 руб., виолончелей — оклады 110-150 руб. Место в группе можно бросить — оклад 115 руб. Артисты баяна: оркестр, музыкально-театральный ансамбль. Конкурс состоится с 1 по 5 августа 1970 г. Заявления принимаются по адресу: г. Красноярск, гастроли Белорусской оперы, концертная комиссия.

Лицейской областной филармонией срочно требуется для работы в гастрольном коллективе пианист с повышенной I-I или II-I категорией.

Филармонический оркестр при Тюменском областном драматическом театре объявляет набор учащихся на дневное отделение по специальности актер драматического театра. Срок обучения 4 года.

Понимаются лица, имеющие образование не ниже средней школы. Заявления о приеме принимаются до 20 июля. К заявлениям прилагаются: фотографии 3х4 см, медицинские справки о состоянии здоровья (форма 206), об образовании, автобиография, три фотомонтажа (размер фотокарточек 10х15 см), медицинская справка о состоянии здоровья (форма 206).

Вступительные экзамены с 10 по 15 августа по специальности — чтение нотных изданий, подготовленных литературных произведений (библиография, стилистика, орфография, проза), проверка ритмичности и музыкально-слуховых данных.

Лица, окончившие среднюю школу, сдать экзамены по литературе (письменно — сочинение), истории СССР (устно).

Онованные в 8 и 9-классов — по русскому языку (диптант) и литературе (устно).

Принятые обеспечиваются стипендией и общежитием.

Адрес: г. Тюмень, ул. Герцена, 40.

Театр оперетты Кузбасса г. Кемерово приглашает на работу героя (театр) на роли: Андрей Ватушкин, Евгений Сандеров, герой (балет) на роли графа Дениса, Ринальдо, мастера Нисе; основного протагониста на роли Бони, Тони; артистов балета: женщины и мужчины. Приглашаются представители издательств. Обращаться по адресу: г. Кемерово, 99, Советский проспект, 114. Театр оперетты Кузбасса.

ТАМ, ГДЕ ЗВУЧАЛА «МАРСЕЛЬЕЗА»

Андре Блюмель мы застали в его рабочем кабинете адвоката на улице Любек, на другом конце Парижа, недалеко от Елисейских полей. Там возмущены уже трубами для официальных церемоний и военных парадов, которые отменяет национальный праздник.

Национальный председатель ассоциации «Франция—СССР» любезно предоставил нашему корреспонденту интервью для читателей «Советской культуры».

Взятие Бастилии 14 июля 1789 года, говорит Андре Блюмель, национальный праздник Франции, большое событие в жизни французского народа. Это восстание — день народных торжеств, праздника и базар.

Позднее Бастилия возмужавало начало Великой французской революции XVIII века. Она ознаменовала рождение «Марсельезы», революционного гимна французского народа.

Каждая деятельность ассоциация «Франция—СССР», Андре Блюмель говорит: «Наша ассоциация — это ассоциация большой и глубокой дружбы с Советским Союзом, советским народом. Она давно заняла видное место в жизни наших. Своими действиями, плодотворной работой ассоциация заволадела за двадцать лет своего существования авторитет в стране. Ее организации созданы в 83 департаментах, она имеет свыше 400 комитетов на местах и предприятиях».

Наша благородная цель — содействовать развитию экономического, научного, технического и культурного обмена между Францией и СССР, чтобы укрепить взаимное согласие и дружбу между двумя странами и народами. Мы исходим из принципа, что согласие между Францией и СССР — залог безопасности и мира. Никто не может теперь отрицать, что дружественное сотрудничество между Францией и СССР в политической, научно-технической и культурной областях содействует в очень широкой степени разрядке и миру в Европе и во всем мире.

Во Франции, подчеркивает национальный председатель, постепенно растет интерес к Советскому Союзу, достижениям советского народа, различным сторонам жизни советских людей, к изучению русского языка. Расширяется взаимный обмен туристами. Так, например, ассоциация «Франция—СССР» направила за последние пять лет в Советский Союз около 25.000 французских туристов и приняла во Франции свыше 3.600 советских туристов.

Следует особо отметить, что 1970 год для нашей ассоциации — год «Ленина». Празднование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина прошло с исключительным успехом во Франции. По инициативе ассоциации были проведены многочисленные торжественные собрания и вечера, выставки и научные конференции, лекции кинолекции, коллоквиумы, издания специальных номеров журналов, ассоциация и различные мероприятия. Было организовано в общей сложности 400 публичных лекций, посвященных жизни и революционной деятельности вождя Октября, основоположника Советского государства.

Национальная выставка о В. И. Ленине с большим успехом экспонировалась почти в пятнадцати городах Франции. Многочисленные местные комитеты ассоциации организовали свои собственные выставки. Можно с уверенностью сказать, что наша ассоциация вышла значительно окрепшей из этой национальной кампании.

Р. СЕРЕБРЕННИКОВ, корр. ТАСС — для «Советской культуры».

В БРАТСКИХ СТРАНАХ

Музыка ГРОЗНОГО БОЯ



Д. СТИВЕНСОН.

Композиторов нашей страны? — Советские композиторы оказывают нам восторженную помощь. Союз присылает в нашу страну специалистов музыкального образования, музыкальные инструменты, магнитофоны, партитуры.

Особенно хочется поблагодарить Союз композиторов СССР за его деятельность в популяризации вьетнамской музыки. Мы в свою очередь много делаем, чтобы русская и советская музыка звучала во Вьетнаме. На концерте, посвященном пятидесятилетию революции, для вьетнамских слушателей с двадцатилетним опытом в Ленинской и Советской стране, а композитор Дэн Линь предложил вниманию публики кантату о вожде.

У нас часто выступают музыкальные коллективы из Советского Союза, концерты которых пользуются неизменным успехом. Этот успех легко объясним тем, что это артисты из братской страны, которые своим искусством оказывают нам духовную поддержку в борьбе с агрессорами. Во время своих гастролей они проявляют завидную храбрость и энтузиазм. Мы весьма признательны им за это.

Какими в общих чертах связан ваш союз с Союзом композиторов нашей страны? — Мы в свое время много делали, чтобы русская и советская музыка звучала во Вьетнаме. На концерте, посвященном пятидесятилетию революции, для вьетнамских слушателей с двадцатилетним опытом в Ленинской и Советской стране, а композитор Дэн Линь предложил вниманию публики кантату о вожде.

АПЛОДИРУЮТ Софья и Варна

В первом международном фестивале «Дуни» и в главные недели принял участие коллектив Киевского государственного академического театра оперы и балета имени Тараса Шевченко. На болгарской сцене прозвучали оперы «Милана Майборода», «Юлия и Ламмермур», «Отец», «Вера» и «Заповещенная Дуни» С. Гулацкого.

Мастерство солистов Киевской оперы народных артистов СССР Е. Микрушевича, Б. Руденко, Д. Гиатона, народных артистов СССР С. Назана, К. Ращенко, звучный хор, оперный ансамбль вокалистов восторг болгарских слушателей. Аплодисменты зала вызвали оригинальные работы художников-оформителей — спонсоров народное художника СССР Ф. Нирола («Милана»), заслуженного деятеля искусств Грузинской ССР Л. Лапачвили («Юлия»), заслуженного деятеля искусств А. Волленко («Заповещенная Дуни») и художника В. Клементьева («Юлия и Ламмермур»).

Такие восторженные отзывы слушателей коллектива симфонического оркестра театра и его дирижеров. Заслуженным успехом пользовался главный дирижер Киевской оперы заслуженный артист СССР С. Турчан.

Напомним, данным в честь советских артистов, заместителя председателя Комитета искусства и культуры Союз композиторов Д. Петров сказал:

— Киевский государственный академический театр оперы и балета имени Тараса Шевченко, Владимир Руденко, заслуженный артист СССР, артист ансамбля Киевской оперы заслуженный артист СССР С. Турчан.

В этом году фестиваль посвящен столетию со дня рождения В. И. Ленина и духовно связано со дня рождения Бетховена. В программе концертов и спектаклей преобладают произведения Бетховена и Советских композиторов.

Программа гастролей неувядающим занятием болельщиков концертов певцов и солистов оперы имени Тараса Шевченко. Георгий — виолончель, Владимир Крайнев — фортепиано и Владимир Малинов — скрипка. В программе концертов болгарских исполнителей и оркестров — произведения советских композиторов.

Юбилей Бетховена отмечается концертными составленными концертами «Пятерка» и «Восемь». В концертном плане Марко деи Поини, певица Габриэлла Шуберт-Транковича, пианиста из Франции Катрине Коноч. В симфонических концертах прозвучат Пятый фортепианный концерт и Мессы.

Последние две недели фестиваля «Варна» будут посвящены пятому Международному конкурсу артистов балета. В этом году интерес к нему необычайный. Среди тех, кто выступит на сцене Летающего театра, 19 по 23 июля, известные советские балетные художники Фундава (Польша), Елена Батсеева (Литва), Людмила Леонова (СССР), артисты из США, Англии, Франции, Швеции, Румынии, Венгрии, Дании и на протяжении конкурса, председатель жюри будет народная артистка СССР Г. С. Уланова.

А. АБРАМОВИЧ, СОФИЯ



Ришар Жераньян. «Молодость».

Ришар Жераньян рассказывает о Франции

— Я не первый раз в Советском Союзе, — рассказывает наш собеседник, французский художник РИШАР ЖЕРАНЯН, выставка которого была развернута в залах Дома дружбы с народами зарубежных стран. Его последние многие любители изобразительного искусства.

— В нашей стране, — продолжает художник, — куда я впервые приехал в 1957 году как участник Всемирного фестиваля молодежи, меня в первую очередь привлекает и трогает широкий интерес общественности к искусству и государственная поддержка.

ка, которой пользуются здесь художники. На собственном горьком опыте я познал зависимость от торговых картин, делающих на искусстве молодых, еще неопытных художников. Ресурс Жераньян рассказывает о том, что его вдохновляет о людях Франции. Вот виноградари в шляпах, под пальмами солдаты. Утро, в рабочем заводе отправляются на работу на велосипедах. Интересно видеть графиках

дожника, навешивая мотивы Эзара Оливьеса, автора «Эрзуи». Среди его работ особое место занимает волатон битва искусств Франции с живописью Советского Союза, которую я беспременно рассказываю о том, что видел в нашей стране. Стремлюсь знакомить любителей искусства Франции с живописью Советского Союза, которую я беспременно рассказываю о том, что видел в нашей стране. Стремлюсь знакомить любителей искусства Франции с живописью Советского Союза, которую я беспременно рассказываю о том, что видел в нашей стране. Стремлюсь знакомить любителей искусства Франции с живописью Советского Союза, которую я беспременно рассказываю о том, что видел в нашей стране.

ришар Жераньян, рассказывающий о Франции. Он рассказывает о том, что его вдохновляет о людях Франции. Вот виноградари в шляпах, под пальмами солдаты. Утро, в рабочем заводе отправляются на работу на велосипедах. Интересно видеть графиках



Даниэль Ольбрыхский в фильме «Вне на продажу».

Редакция получает письма от наших читателей с просьбой рассказать подробнее о творчестве популярного польского актера Даниэля Ольбрыхского. Мы передали эту просьбу польской журналистке Халле Шингальской.

УВЛЕЧЕННЫЙ

Есть актеры, чей внешний облик предопределяет их актерское искусство. О таких говорят, что у них «горящее» внешнее лицо». Безусловно, к их числу принадлежит Даниэль Ольбрыхский, двадцатипятилетний актер с прекрасной спортивной фигурой и нервным, подвижным лицом. Можно, не без риска, впрочем, утверждать, что именно во внешнем рисунке лица, созданном Ольбрыхским, в его ловкости, стремительности, экспрессивности, в динамичности, в умении играть кротко, секрет его популярности, в особенности у молодых зрителей.

Но Ольбрыхский прекрасно знает: внешние данные могут стать препятствием актера. Ведь тому, кто получает роль в соответствии с ними, остается лишь войти в образ, приспособиться к нему, а не создавать, не лепить его. А только это последнее — условие удовлетворения актерских трудностей. Актеру с хорошими внешними данными не нужно много работать над ролью, а значит, он охватывает радости, которую дает осознание собственных, глубоко продуманных замыслов и идей, лишается художественных переживаний.

Ольбрыхский же любит трудности. О своей великолепной роли Лили в телефильме «Пан Володыславский» режиссера Ежи Гофмана актер сказал, что играть ее было невероятно: писатель Сеженик нарисовал своего героя так выразительно, что оставалось лишь приспосабливаться к его указаниям и верным использовать их. Пожалуй, здесь говорит инстинктивная скромность артиста. Чем иначе можно объяснить, что он был одноклассником доверчивым и в роли холодного северянина, шведского короля Карла XII в кинофильме «Графиня Косельская»? Разве было бы это возможно, если бы актер не привык в эти годы к несложной работе богатства своей собственной личности?

— Каждая роль, — говорит Даниэль Ольбрыхский, — должна стать задачей актера искать в себе нужные струны. Зачастую она таится глубоко, под спудом. Иногда даже не осознаешь, что они в тебе есть. Но когда эта нужная и единственная струна отзвучит, роль сразу становится четкой, что позволяет осуществить собственные мечты и замыслы. А актер знает тогда, что он обманит зрителя, заложит его, не оставит равнодушным и создаст ему мир обрису. Ибо успех актер может сыскать только тогда, когда в он и зритель могут полностью отождествить актёра с героем.

Ольбрыхский часто играет героев сложных, возмущенных в разладе с собой, инстинктов. В кинофильме «Ювента» он был молодым спортсменом, человеком, сменяемым противоречиями. Марек Арнос в «Ювенте» режиссера Ежи Морганьера, Франек в «Прыжки» Казимежа Куца, Тохек из «Боксера» Юлиана Дзелина — все это фигуры активные, стремительные, борющиеся, полные интереса к окружающему, не желающие мириться с ложными правилами «курсового тона», страстно ищущие правду.

Актер любит играть благородных героев. Вайта сказал о нем: «Даниэль всегда старается играть "человека благородного" — это светлый юбилейский портрет». И действительно, в лице Вайта «Все на продажу» Ольбрыхский должен был сыграть человека, стремившегося к цели любой ценой, готового шантаж по трупу. И отказался. «Я не таков и не хочу таким быть», — убеждал он режиссера. И сыграл совсем иначе: юного героя, чем было первоначально намечено в сценарии. Вместо низкого унижения, искренности юного пылкости.

Актеру немногим более двадцати лет, а сыграл он и пятнадцать фильмов. Обозначив творческие задачи Ольбрыхского, Гоговель и исполнил роль, где ему пришлось бороться с врагом, а затем бороться на дуэли, скакать на лошади, Ольбрыхский по несколько месяцев занимался боксом, фехтованием, верховой ездой. И не отнеслась к этому, как к тяжелой обязанности, а считал, что это несет ему прежде

всего возможность новых переживаний, необходимых актеру.

— По-моему, роль том увлекается, чем больше она позволяет открывать в себе самих самые глубокие, зачастую подсознательные тайны — доброту и аскетизм, и жесткость, тоску и отчаяние.

Такой ролью для Ольбрыхского стал Гамлет на сцене варшавского театра в постановке Адама Ханушкевича.

— Шекспир, — говорит Даниэль Ольбрыхский, — оставил как бы пустые места, недомолвки, которые каждая эпоха заполняет своим содержанием. Каждый же актер заполняет эти замалчиваемые Шекспиром обрещи своей собственной личностью.

Пригласив Ольбрыхского, режиссер шел на риск. Одна из самых трудных в мировом театральном репертуаре ролей редко доверялась столь молодому актеру, да еще не обладающему шекспировским опытом. Но Ольбрыхский создал интересный образ, и создал образ, не схожий с привычными и привычными видениями шекспировского героя. Гамлет Ольбрыхского в равной мере философ и человек действия. Он углубляется в проблемы бытия и небытия в труппе с тем свободой владеет шпатель. Этот Гамлет близок современному человеку, чьи разумные неразрывно сопряжены с действительностью. И, вопреки эту оригинальность в глубоком современном интерпретации Гамлета, Ольбрыхский убеждает зрителя своей искренностью, естественностью своего поведения и достоинством своих переживаний.

Об Ольбрыхском говорят: «Чудесный современный парень». Это эпитетомное определение, старшего и за частого и несправданного употребления, здесь, однако, вполне уместно.

ВАРШАВА

Путешествие в далекую страну

ХРУПКИЕ пейзажи, ломкая линия голубых гор, изысканый силуэт сосны, брошенный на ярком фоне плато неба, зеленые пастбища пологой возвышенной земли и почти иррегулярные строения, которые, какже, ветром гудят...

И другая Япония. Япония гигантских муравейников, именующихся современными городами. Япония плавающих реклам, зеркалистых автогородов, странных потрохов машин.

На последнем фестивале японских фильмов, который проходил в кинотеатре «Улрелик» по инициативе японского посольства, были представлены четыре картины, и все на современную тему. Из них две документальные — «Дети и искусство» и «Цветы в жизни японцев» и две художественные — «Люди, живущие на море» и «Два любителя».

Казалось бы, какой предмет искусства может быть в том, что вот человек сажает морковь или кукурузу, а потом собирает урожай? Сгибается и выпрямляется, снова сгибается, таскает тяжелые ящики? Пестует эту трудную, неподатливую землю, как ребенка. А его сын наблюдает за ним, и на чистом белом листе бумаги возникает контуры набросков.

Эстетика — во всем, Эстетика — вокруг нас. Эстетика — в самой неприглядности. Но в этом ли обывание каждого японского фильма, красота которого всегда широка и больше самого непритязательного сюжета?

Собственно, в нем сюжет фильма «Два любителя», поставленного режиссером Сиро Мориаки Он, весьма непритязательный. Герой его (в этой роли — известный японский актер Юдзо Камия) скирбок об уроте трагически полюбившей молодой девушки. И вдруг его младший брат в окошечке кассы кинотеатра увидел незнакомку, как два капли воды похожую на умершую Митико. Казалось бы, все предельно просто. Одно же финальное изображение — та сует, любовные пары совсем не так, как этого хотелось бы друзьям и родным. Юнтян (так зовут главного героя).

МАШИНЫ

Все это снято, однако, с присутствием эпического кино извещением, откровенностью формы, интересом профессионализмом.

Более серьезные темы поднимает другая картина, «Люди, живущие на море» (режиссер Тоудзиро Ямадаки). Она рассказывает о тяжелых промыслах китобоев. О том, как человек находит свое место на земле. Другая картина, Японцы, студент из Токио, возвращающийся к труду своих предков. И хотя покажут это ему нелегко, он здесь находит свое призвание.

Всясь изыскан и содержательны и документальны, ленте, показанные на фестивале.

Итак, мы с вами совершили еще одно путешествие в далекую страну. Страну древнейшей культуры и современнойнейшей индустрии. Страну, где традиции красоты жизни и в последние дни. Страну, имя которой Япония.

В. ПИВАНОВА.

Гастроли «Холмидей он айс»

С 20 ИЮНЯ в нашей стране проходит гастроли американского балета на льду «Холмидей он айс». Артисты этой труппы третий раз в Советском Союзе, надеваю эпитетом свои выступления в

Киеве, сегодня их смотрят студенты с коллективом из 20 человек. Артисты встретятся в Москве.

Разнообразие и красочная программа представлений «Холмидей он айс», поставленная режиссером Тэддом Шарффом.

Участники представления перенесут нас в старинный венецианский двор, в эпоху чарующих валсов Йоханна Штрауса.

Мир чудес откроется вам в «магazine волшебных иррегуляров». На ваших глазах «возмутят» куклы, иррегулярные солдаты и мальчишки клоун Джек, яблонщик в фарфоровую балерину. Полные грации и изящества проплывут перед вами, барабаницы, отразившись в зеркале льда.

В этом интересном и разнообразном представлении выступают сильнейшие мастера фигурного катания. Среди них чемпионы Великобритании, Европы и мира, победители чемпионате 1969 года в танцах на льду Динна Тейлер и Барнард Форд, пятнадцатый чемпион Чехословакии и Европы Хона Машинова, выходящая в фигуристку Америкн Мицуэ Фурияки, чемпионы в парном катании 1964 года Гудрун Хаус и Вальтер Хенцфер.

В. ЛОГАЧЕВ.

Главный редактор П. С. ДАРЕНКО.

Наш адрес: Москва, Центральный телеграф, 19-3. Звоните нам в редакцию по телефону 267-36-22. В издательство — 297-28-10.

Типография газеты «Гуаку» Москва, ул. Станкевича, 7. СТРОИТЕЛИ 60119